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ACIKLAMALAR

KOD 460M 10009
ALAN Elektrik Elektronik Teknolojisi
DAL/MESLEK Alan Ortak
MODUL UN ADI Elektrik Elektronik M atematigi

MODULUN TANIMI

Elektrik elektronik sistemlerle ilgili temel matematik
islemlerini tamtan, bu islemlerin hatasiz yapilmasina yonelik
bilgi ve becerilerin verildigi bir 6grenme materyalidir.

SURE 40/32
ON KOSUL On kosulu yoktur.
YETERLIK Elektrik elektronik sistemlerine ait matematiksel ¢ozumleri
yapmak.
Genel Amag
Gerekli ortam saglandiginda el ektrik-elektronik sistemlere ait
matematiksel ¢ozimleri yapabileceksiniz.
Amaclar
1. Sayllarla ile ilgili matematik islemlerini  hatasiz
yapabileceksiniz.
2. |.Derece denklemlerle ilgili matematiksel islemleri dogru
S yapabileceksiniz.
OB SN ALIAEL 3. Oran-orantiyi bilecek, oran-oranti islemleri
yapabileceksiniz.
4. 1l. Derece denklemlerle ilgili matematiksel islemleri
yapabileceksiniz.
5. Trigonometrik fonksiyonlarin  matematiksel islemlerini
yapabileceksiniz.

6. Vektord biyiklukleri bilecek ve bunlarla ilgili islemleri
yapabileceksiniz.

EGITiM OGRETIM
ORTAMLARI VE

Bilgisayar laboratuari, imalat yapan isletmelere gezi, internet
ortamindainceleme ve arastirma yapma.
Elektrik-Elektronik problemleri ve ¢ozimleri ileilgili kitap ve

DORIIRLAIEAR dokumanlar: inceleme

Her faaliyet sonrasinda o faaliyetle ilgili degerlendirme
OLQME VS :/Iogtjjljlr 1;;5?;3 ?Isfa: g;oggrnl;g:lilnrsceblflsé?l f/.e becerileri 6lgmek
DEGERLENDIRME

amaciyla hazirlananan 0Olgme araglari (uygulama, coktan
secmdli, soru cevap) ile kendinizi degerlendireceksiniz.




Sevgili Ogrenci,

Elektrik-elektronik — sektorll, arastirma-gelistirme calismalarinda, hayatimizi
kolaylastiran birgok cihazda en hizli genisleyen alanlardan biridir. Alandaki asil gelisme 1.
Dinya Savaginda transistortin kesfi ile olmustur.

Giinimizde bilgisayar endistrisi gelisimine devam etmektedir. Bilgi akisinin gelisimi
ile sesler ve goruntuler artik dijitallegsmistir. Elektrik-elektronik sektdri yerinde saymadan
gelisimine devam edecektir. Artik elektronik hayatimizin her yerindedir.

Ogrencilerin cogu elektrik-elektronik temrin calismalarina hemen baslamak isterler.
Fakat karsilarina ¢ikan matematikten korkarlar. Matematik korkusunun kaynagi olumsuz
deneyimlerdir. Birkag kez tekrarlanan basarisizlik durumu 6grencinin kendine giivenini ve
bu dersi anlayabilecegi inancinm sarsar.

‘Ben matematikte basarisizim, konulari anlayamam; Oyleyse calismam anlamsiz’
dememelisiniz. Oncelikle matematiksel gecmisinizi tespit ediniz. Eksiklerinizi belirleyerek
en kisa sirede temdinizi saglamlastirimz. Konulari kicik parcalara ayiwrarak basit
orneklerden zor orneklere dogru ilerleyiniz. En 6nemlisi olumsuz i¢ konusmalara son
veriniz.

Burada eektrik-elektronik alamndaki modullerde en ¢ok kullamlan matematik
konularina yer verilmistir.

Bu modul, devre analizi yapmak, birimleri birbirine gevirmek, frekans hesaplamak,
faz ve faz farkimi hesaplamak, bir diren¢ tzerinden gecen akim ve direng Uzerine disen
gerilimi bulmak gibi elektrik-elektronigin matematikle ic ice oldugu konularda size yardimci
olacaktir.






OGRENME FAALIYETI-1

( AMAGC )

Sayilar ileilgili matematik islemlerini hatasiz yapabileceksiniz.

(' ARASTIRMA )

@ Sayiturlerini arastirimiz ve sayilarlailgili bilgilerinizi pekistiriniz. Elde etiginiz
sonuclart bir rapor halinde simifinizda Ggretmeninize ve arkadaglarimiza
sununuz.

1. SAYILAR

1.1. Rakamlar ( Numbers)

Sayilari yazmak icin kullamilan O, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 seklindeki isaretlere rakam
denir. Bir displayin gosterebildigi sayilari rakam olarak tammlayabiliriz.

Sekil 1.1: Display
1.2. Sayma Sayilari

1'den baglay1p artarak devam eden dogal sayilara sayma sayilari denir.
S={1,2 3,4, ..+x}

1.3. Dogal (Naturals) Sayilar (N)

1.3.1. Dogal Sayilarin Tammi

O'dan baglay1p artarak devam eden sayilaradogal sayilar denir.
N={0,1,23,4,..+x0}



1.3.2. Dogal Sayilarin Sayr Dogrusu Uzerinde Gosterimi

! -
01 2 3 45 6 00

Sekil 1.2: Dogal sayilarin sayr dogr usu Uzerinde gosterimi
1.4. Tam (Integers) Sayilar (Z)
1.4.1. Tam Sayilarin Tanim
Eksi (-) sonsuzdan baslayip arti (+) sonsuza kadar devam eden sayilara tam sayilar
denir. Tam sayilar kiimesi:

Z={-»,..,-3,-2,-1,0,1, 2, 3,...,0}

1.4.2. Tam Sayilarin Sayr Dogrusu Uzerinde Gosterimi

Sekil 1.3: Tam sayilarin sayr dogr usu tzer inde goster imi
1.4.3. Negatif Tam Sayilar Kumes

0 (sif1r) hari¢ olmak Uzere sifirdan eksi (-) sonsuza kadar olan sayilara negatif tam
say1 denir.

Z ={-,..,-3,-2, -1}
1.4.4. Pozitif Tam Sayilar Kimes

0 (sifir) hari¢ olmak Uzere sifirdan art1 (+) sonsuza kadar olan sayilara pozitif tam
say1 denir.

Z'={1,2,3,4,.., x}
1.4.5. Cift (Even) Sayilar
2 iletam olarak boltinebilen tam sayilara gift sayr denir.

E ={-,., 4, -2, 2,4, ... +x}



1.4.6. Tek (Odd) Sayilar

2 iletam olarak boliinemeyen tam sayilaratek sayr denir.

O={w,..,-3-113,..+x}
1.5. Rasyonel Sayilar (Q)

15.1. Kesr

abl Zveb! 0 dmak kosuluyla% ifadesine kesir denir.

% ifadesinde a pay, b payda olarak isimlendirilir.

1.5.2. Basit Kesir

Pay1 paydasindan mutlak degerce kiiclik olan kesirlere basit kesir denir. Bunlar (-1)
ile (+1) arasindadir.

2 5 11 -3 .
—,=,— ,——gibi
3 7 1 4

1.5.3. Bilesik Kesir

Pay1 paydasina mutlak degerce esit yada biiylk olan kesirlere bilesik kesir denir.

5 7 16 23 . .
-, = ,— ,— gibi
5 3 -9 4

1.5.4. Tam Sayih Kesr

6g , 3i , 5§ gibi kesirlere tam sayil kesir denir.
5 10 7

Tam sayil1 bir kesri bilesik kesre, bilesik kesri de tam sayili kesre gevirebiliriz. a
tamsay1y1, b pay1 ve ¢’ de payday: ifade etmek Uzere;

aE:(a c+hb
c

bagintisi ile tamsayili kesir bilesik kesre donlsturilebilir.



; 2 2
Ornek: 4$ ve - 65 tamsayil1 kesirleri bilesik kesre geviriniz.

- 2 47+2 28+2 30
Cozim: 4—-= = =—
7 7 7 7

g__(6>3+2)_- 18-2 - 20
3 3 3 3

Bilesik kesir tam sayili kesre donisttrtlirken pay paydaya boltntr, bulunan bolim
degeri tamsay1ya, kalan deger pay’ a ve bélen ise paydaya yazilir.

-6

bdltinen
Z b +<— bdlen
b..I.. a—Ck
— | ¢ «—Dpolim AN
b b
k‘\kalan
27

Ornek: 10 bilesik kesrini tamsayil1 kesir olarak ifade ediniz.

27 27| 10 20 _, 7
cozum: 10 islemininsonucu 20| 2 dir. O hade 10 10 glarak ifade
edilir. 7

1.5.5. Rasyonel Sayilarin Tammi
a

b* 0 veaileb degerlerinden biri asal sayr olmak sartiyla b kesrine rasyonel sayi
denir. Rasyonel sayilar Q ile gosterilir.

1.5.6. Rasyonel Sayilarin Sayr Dogrusu Uzerinde Gosterimi

Sekil 1.4: Rasyonel sayilarin sayr dogr usu Uzerinde gosterimi

Irrasyone sayilar Q' ile gosterilir. Rasyonel olmayan sayilar anlamina gelir. Virgulden
sonra beli bir kurali olmadan sonsuza kadar devam eden sayilarairrasyonel sayr denir.



V2,43,45,47,4/15  kokten

e=2,71828...gibi sayilar irrasyoneldir.

kurtulamayan

Bir say1 hem rasyonel hem deirrasyonel olamaz.

1.5.7. Rasyonel Sayilarda Islemler

1.5.7.1. Genisletme ve Sadelestir me

k # 0 olmak Uzere,

a
E % eE:L dll’.
b b b E

k

Ornek: g islemini 2 ile genisletiniz.

Cozim: § 2 6
8 8 16

Ornek: ]1_—2 islemini sadelestiriniz.

12

_3_
15

3

12 4
6zim: — -
“ 15 5

1.5.7.2. Toplama - Cikar ma

Toplama ve cikarma isleminde payda esitlenecek sekilde kesirler genisletilir ya da

veya,

n=3,14159265...,

saddl estirilir. Olusan kesirlerin paylar: toplanir ya da gikarilir. Ortak payda paydaya yazilir.

a _c _axdz*cb
5 2=~

I+

d b xd
(d) ()

_3.7+45 21+20 41

37-45_21-20 _ 1

3,4
5777 57 35
3 4
5 7

57 35



1.5.7.3. Carpma - Bolme
Rasyonel sayilarda carpma islemi pay ve paydalart birbiri ile carpmak sureti ile

gerceklestirilir.

a C a>’C
—x_ =
b d bx

Rasyonel sayilarda bolme islemi yapilirken bolinen deger aynen yazilir, bélen deger
ise pay ile payda yer degistirmek suretiyle carpilir.

a a
a c_p_ad_ad a_axc b_a
b>d ¢ bc bx’ b b’ c b
d C
Ornek: Qq = % Q- =— oldugunagdre Q = Q, x Q, isleminin sonucunu bulunuz.
. 26 26 12
O0zim = = —x=——=""
Cozim: Q=Q1" Qy 25 7535
5 4
8_54_54_20_5 4_47_28 5_4 _4
2 82 82 16 4 5 5 57 57 35
4 7

1.6. Ondalikh Sayilar
a bir tam say1 ve n sayma say1si ise % bicimindeki rasyonel sayilara ondahkh sayx

denir. Paydas: 10 ve 10' un kuvvetleri bigiminde olan rasyonel sayilardir.

abcd =a,bcd = a+£+ ¢ + d dir. Burada a yatam kisim, bcd’ ye de

1000 10 100 1000
ondalikhh kissm denir.

1.6.1. Ondalik Sayilarda islemler
1.6.1.1. Toplama ve Cikar ma

Ondalik sayilar toplamirken virglller alt alta gelecek sekilde yazilmalidir. Dogal
sayilardaki gibi toplama ve gikarma islemi yapilir. Sonug virglllerin hizasindan virgille

ayrilir.



5,028
Ornek: 4,95

+ 0,0001
9,9781

1.6.1.2. Carpma
Ondalik kesirlerin garpimu yapilirken virgtl yokmus gibi carpmaislemi yapilir. Sonug,

carpilan sayilarin virgilden sonraki basamak sayilarimin toplam kadar sagdan sola dogru
virgulle ayrilir.

Ornek:
3,64
x 0,2
0,728
1.6.1.3. Bdlme

Ondalik kesirlerin bolme islemi yapilirken bolen, virgilden kurtulacak sekilde 10" un
kuvveti ile carpilir. Bolinen de aym 10' un kuvveti ile carpilarak normal bolme islemi
yapilir.

Ornek:
24 _240_24 _, 64512 _ 645120 _ 64512 _ o,
04 40 4 0,08 80,0 80

1.7. Reel (Gergek) Sayilar (R)
1.7.1. Redl Sayilarin Tanim

Rasyonel ve rasyonel olmayan (irrasyonel) sayilari icine alan kiimeye reel sayr denir.

R=QEQ
1.7.2. Reel Sayilarin Sayr Dogrusu Uzerinde Gosterimi
— e N
4 32101 2 3 4

Sekil 1.5: Red sayilarin say1 dogr usu Uzerinde gosterimi



Sonug olarak;
REQEZEN

1.8. Mutlak Deger

Bir tam sayinin isaretine bakilmaksizin gosterdigi degere o tam sayimin mutlak degeri
denir. Sayimin O noktasina olan uzakligidir. Mutlak deger |...| seklinde gosterilir.
a>0ise |Ja|=adr.a=0ise |a =0 dir. a<0ise, [a| =-adir.

71=7 -26| = -(-26) = 26
Ornek: |-51-1-2-1-9| =2
Goztim: |-5--2+H9| = -(SH-(2)-[-(9)] = 5-(+2)-(+9) =5-11= -6

%|=%  lol=o0
l=7%  |-v3l=43
|m]=m

1.9. Matematigin Temel Kanunlari

1.9.1. Toplamanin Degisme Kanunu
atb=Db+a

Ornek:
2+3=3+2
5=5
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1.9.2. Toplamanin Birlesme Kanunu
at(b+c)=(a+th)+c

Ornek:
2+(3B+4)=(2+3)+4

2+7
9=9

(B+)+8=k+(k+9)

=5+4

1.9.3. Carpmanin Degisme Kanunu

ab =ba

Ornek:

(3) (4)
12=12

(4) 3

1.9.4. Carpmanin Birlesme Kanunu

a(bc)=(ab) c

Ornek:
2 x Bx 4 =(2x 3 x 4
2 X 12 = 6 X 4
24=24

11



1.9.5. Dagilma Kanunu

a(b+c)=ab+ac

Ornek:
2 8+ 49 =2 O3 + 2 ¥
2 7 = 6 + 8
14=14

'(x +6) — X + 6

' =3x+18

1.9.6. Etkisiz Elemanlar
Toplamada etkisiz eleman O’ dir.

at+t0=0+a=a

Ornek:
3+0=3veya0+3=3

Carpmada etkisiz eleman 1’ dir.
axl=1xa=a

Ornek:
-Tx1=-7veyalx(-7)=-7

12



1.9.7. TersEleman

1.9.7.1. Toplamada Ters Eleman

a ve b red sayillar olmak Uzere a + b sonucu sifir ise b, amn, a da b'nin ters
e emanlaridir.
a+-a=0
Ornek:
6+(-6)=0
I =
2 4 9

o =0

+

1.9.7.2. Carpmada Ters Eleman

a ve b red sayilar olmak Uzere a x b sonucu 1 ise b, a@mn, a da b'nin ters
e emanlaridir.

1
axa‘tzax-=1
. a
Ornek:

55'=5=-=1

Ul =

1.9.8. Yutan Eleman
a.0=0 Ornek: 26.0=0

1.10. Temel Islemler

1.10.1. Tam Sayilarda Toplama

Ayni isaretli iki sayr toplanirsa sonuca ortak isaret verilir.

Ornek:
1. +8 + (+7) = 15
2. -9+ (-24) = -33

13



Farkl1 isaretli iki sayr toplamrsa mutlak degeri blyuk sayidan mutlak degeri kigik say1
cikarilir. Mutlak degeri buylUk olan sayimn isareti sonuca verilir

Ornek:
1.

-8 + (+5) [-8|

#5[=5

8

8 > 5 bu ylizden sonug negatiftir
8-5=23hodylece-8 + (+5) = -3

14

(-9) + 14 F14] =

9|=9

14 > 9 bu yiizden sonug pozitiftir
14 - 9=5Dbodylece 14 + (-9) = +5

1.10.2. Tam Sayilarda Cikarma

Bir sayry1 digerinden ¢ikarirken ¢ikarilacak sayinin isareti degistirilir. Daha sonra

toplama islemi yapilir.

Ornek:

1. 6-(9) = -6+9
= 3

2. -13-(+7) = -13+(-7)
= 20

1.10.3. Tam Sayilarda Carpma ve Bolme

Ayni isaretli sayilarin carpma ve bolme islemlerinde ¢ikan sonug pozitif (+)olur.

Ornek:

1. (-8) (-9)

8| x |-9|
8x9

72
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2. -271(-3)

271713
2713
9

Zit isaretli sayilarin carpma ve bolme islemlerinde ¢ikan sonug negatif (-)olur.

Ornek:
1. (-8)(9)
2. 81/(-3)

-72

-27

1.11. Islem Sirasi

IIk 6nce parantez igindeki islemler

Us amaislemi

Soldan saga dogru sirasiyla carpma ve bolme isleml eri

Soldan saga dogru sirasiyla toplama ve ¢ikarma islemleri yapilmalidir.

[SEORORN

Par antez basina eksi gelirse, parantezicindeki tim terimlerin isar etleri degisir.

Ornek:
1. 6+10/2 (ilk 6nece bdlme yap)

=6+5
=11

2. 8+9x2+16-12/4 (soldan sagadogru garp ve bdl)
=8+18+16-3 (soldan saga dogru topla ve ¢ika)
=26+16-3
=42-3
=39

3. 28-(26-(3-(4-3)) (enicteki parentez ile basla)
=28-(26-(3- 1))

15



=28-(26-2)
=28-24

=4

1.12. Sayilarla ilgili Basit Elektrik Problemleri ve Coziimleri

Ornek: Birbirine seri bagh tic direncin degerleri; 3Q, 9Q, 16Q ‘dur. Toplam direnci
hesaplayiniz.

Cozum Rr=Ri+ R+ R3
Rr=3+9+16=28Q

Ornek: Birbirine parale bagl dort direncin degerleri; 3Q, 2Q, 4Q, 6Q ‘dur Toplam
direnci hesaplayinmz.

1,1, 1 1

Cozim: — = —+ —+ — + —
R, R, R, R, R,

1 1.1 1.1

— =T+ + 4+ =

R, 2 4 6

1 + 2+ 2y
R, 12 12 12 12

1 (4+6+3+2) 15 5

R, 12 12 4
1 _5 R, 4
R, 4 1 5
R, =08W

Ornek: A ve B noktalar arasinda seri bagli iki direncte okunan degerler -4,5 Volt ve
2,78 Volt'tur. A ve B noktalar1 arasindaki toplam gerilim nedir?

COzim: Vg =-4,5+ 2,78
Vag =-1,72 Volt

Ornek: Olcui aletinde okunan deger maksimum degerin 0,707 si kadar olduguna gore
220 V AC gerilimin maksimum degeri nedir?

220

ozim: V_ =
GozIm: Vi =707

=311173V

16



Ornek: 220 V 50 Hz lik sebekede 20nF ik kondansatoriin kapasitif reaktans: nedir?

Cozim:

N 1 _ 1 _ 10° _10° _ 100000
© T 2pxX>xC 2p.50.20.10° 314.20.10° 6280 628 628

=159,23 W

1.13. Direng, Gerilim ve Akim Problemleri

Ornek: Bir direncin uglarina dilsen gerilim degeri 200 Volt, direncin uglarindan gegen
akim 10A ise direng degeri nedir?

Ornek: Direng degeri 5Q olan bir direncin uglarinda diisen gerilim 100 Volt ise
direncin uclarindan gecen akim degeri nedir?

Ornek: Direnci 40Q olan bir elektrik ocagindan gegen akim 5,5A’ dir. Bu ocagin 10
dakikada yaydig 1sty1 bulunuz?

Cozim Q = 0,241’ Rt
ZUm:
= 0,24.5,52.40.10.60 = 174240 cal = 174,24kcal

1.14. Uslu ifadeler
1.14.1. Udii Sayilarin Tamm
Genel olarak, Uslti sayilarda kullarilan format:

) (taban)™
Us, tabandaki sayinmin kag tanesinin birbiri ile carpilacaginm belirtir.

17



al Rvenl Z* olmak iizere

aaaa...a=a’dir. (a taban; n: Us)

H_J

n

a, a@ nmn N ptane kuvveti (Uissll) seklinde okunur.

1.14.2. Udlii Sayilar ileflgili Ozellikler
1 a" ifadesi ile n.a ifadesi karistirilmamalidir. Clnkd,

n.a=atatat+....+a dir

Ornek:

8’=8.88="512

8’+#3.8

Clnki 3.8.= 8+8+8 =24

2. Sifirdan farkli bir sayinin sifirinct kuvveti 1 dir

atl 0icina’=1dir.

Ornek:
3068°=1
(-74)°=1

@X- 506

ex+7 g

3. 0° tammsizdir.

4, 1" =1 dir.

S. Negatif sayilarin tek kuvveti negatif, Gift kuvvetleri pozitiftir.
Ornek:

(-5)° = (-5).(-5).(-5) = -125 (-8)° =64

6. al Rvenl Z* olmak tizere (-a)*" # (-a®")
Ornek:

-3'=-81

7. @)m=a""

Ornek:

(2%)° = 2°=2"°=1024

18



8. (a” )m 1"

() =3'=720 3%)=3°=6561

9 a‘lz1 a‘”:in &0 :8@9

- a a ebg eag

.. 1 1
Ornek: 32=—==

3 3 9

10. Uslii sayilarda carpma:
a. Tabanlar aym ise Udler isaretleri ile beraber toplanir
a.a=a"

Ornek: 10°.10°.10% = 10**%2 = 10° = 1000000000
b. Usler ayn ise ortak (is parantezine alinabilir.
a'.b"=(ab)"

Ornek: 6*.23"=(6.23)" = 362673936

11. Uslii sayilarda bélme

a. Tabanlar aym ise Uder isaretleri ile beraber gikarilir.
ix =a*¥ = 1

ay ay'x

4

Ornek: 9—3 =9%3 =9
9

b. Usler aym ise ortak (is parantezine alinabilir.
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b &bg

B x-1 X 1 R 1

Ornek: a :ﬁ:?ig xalzéaig %
b* eb g ebg a

12, &=a — x =y dir. (a0, a%+1)

13. a' =b*— |a = |b|] (x£0)

1.14.3. Udlii Sayilar ileflgili Islemler

1.14.3.1. Toplama

2,3.10" + 5,6.10" toplamini yaziniz.
(2,3+5,6).10'=7,9.10’
1.14.3.2. Cikar ma

4.10° — 9.10° farkini bulunuz.
(4-9).10° = -5.10°

1.14.3.3. Carpma

(5.10°) . (7.10%) islemini yapinz.
(5.7) . (10°.10% =35. 10 =35. 107

1.14.3.4. Bolme
3
27040 _ 270 0% ¢® =90x0° =9x10
3:10°° 3
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1.15. Tabam 10 Olan Sayilarla Islemler

10°=1
1_
10=10 Usteki rakam pozitif ise, 1'in sagina Us
10°= 10. 10 = 100 sayisi kadar O yazilir. Usteki rakam
10°= 10..10.10 = 1000 kagar 10 carpilr.
10"=10...0
107=t 201 Usteki rakam negatif ise, 1'in soluna Us
10 sayisi kadar 0 yazilir. En soldaki sifirdan
e 1 1 _ 1 40 sonra virgiil yazilmasi unutulmamalidir.
1010 10* 100 } 1
10 10 10 10° 1000 10

10*.10° _ 10’

o7 " 102 =107.10*> =10"% =10° = 1.000.000.000

-6 -6 -6
270107 +330.107 _600.10°"_ ; 19-¢ 10° = 410" = 4.10° = 4.000

150.10°° "~ 150.10°°
560.10° +680.10° _ 1240.10° _ 124.10* S10°10° =10 =104= L = 1 00001
124.108 124.108 124.108 ' 10* 10.000 '

(8,2.10°) mo65
6
Yizdesi = 8,2.10‘5.i = 41'120
100 10
8,2.10° - 41.10* =8.200.000 - 410.000 = 7.790.000

8,2.10° + 41.10* = 8.200.000 + 410.000 = 8.610.000

=41.10°.10"% = 41.10* = 410.000
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1.16. Metrik Birim Cevirme

10" un Kuvvetleri

-I

|1 000 000 000 000 000 000 000 000 = 10 |lyotta Y

[1 000 000 000 000 000 000 000 = 0™ |izeta 1z |
[1 000 000 000 000 000 000 = 110 |lexa |E |
|1 000 000 000 000 000 = 10*°  ||peta P

[1.000 000 000 000 = 102 |tera T |
[1.000 000 000 = 110° |lgiga G |
11000000 = 10°  |[mega M

[1000= [10°  [kilo [k |
100 = 107 |[*hekto h |
10= 10" |*deka Da |
1= [10° Birim |
1= [ Jfds o
0.01= 107 |[santi lc |
l0.001 = [10° " [mili [m |
[0.000 001 = [10°  |[mikro u |
[0.000 000 001 = [10° [nano n |
[0.000 000 000 001= 120%  ||piko p |
[0.000 000 000 000 001 = l10™  |ifemto I |
[0.000 000 000 000 000 001 = 10%  |fatto la |
[0.000 000 000 000 000 000 001 = 110%*  ||zepto |z |
[0.000 000 000 000 000 000 000 001 = l10%* |lyokto lly |
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Ornek 1

100 pF = .....nF

100x 10 F=100x 10°x 10°F
100 pF = 100 x 10° nF

Ornek 2

10 pF=.....nF

10 x 10° F = 10x10° x 10° F
10 pF= 10x10° nF

0,1 x10%H = 0,1x10° H
0,1 mH = 0,0001H

100 pF =0,1 nF 10 pF= 10000 nF
Ornek 3 Ornek 4
01lmH=.....H 0,963 mMH =.....nH

0,963 x 10°H = 0,963 x 10° x 10° H
0,963 mH = 0,963 x 10° nH
0,963 mH = 963000 nH

Ornek 5

10 MHz = ..... KHz

10 x 10°Hz = 10x10° x 10°Hz
10 MHz = 10x10° KHz

10 MHz = 10000 KHz

Ornek 6

0,05km=.....cm

0,05 x 10°m = 0,05 x 10° x 10°m
0,05 km= 0,05 x 10° cm

0,05 km = 5000 cm

Ornek 7

500 kW = ..... MW

500 x 10%W = 500 x 10°x10°W
500 kW = 500 x 10°MW

500 kW = 0,5 MW

Ornek 8

750 ppF= ..... pF

750 x 10™ F = 750x10°10°°uF
750 ppF= 750x10° uF

750 upF= 0,00075 pF

1.17. Uslii Sayilarla Kondansator Birimlerinin Birbirine Cevrilmesi

1 F = 1000 mF = 1.000.000 pF = 10° nF = 10* pF

1 mF = 1.000 puF = 10° nF = 10° pF = 10° F
1pF =10°nF = 10° pF =10° mF = 10°F
1nF=10°pF=10°uF=10°mF = 10°F
1pF=10°nF=10° uF=10° mF = 10%“F

10" pF = 10° nF = 1.000.000 uF = 1000 MF = 1 F
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1.18. Uslii Sayilarla Bobin Birimlerinin Cevrilmesi Problem
Cozumleri

1 H = 1000 mH = 1.000.000 pH = 10° nH = 10* pH
1 mH = 1.000 uH = 10° nH = 10° pH = 10° H
1pH=10°nH = 10° pH = 10°mH = 10°H
1nH=10°pH=10%pH =10°mH = 10°H
1pH=10°nH =10°uH =10° mH = 10 H

10" pH = 10° nH = 1.000.000 pH = 1000mH = 1 H

1.19. Uslii Sayilarla Frekans Birimlerinin Cevrilmesi Problem
Cozumleri

1 MHz = 1000 KHz = 1.000.000 Hz

1 KHz = 1000 Hz = 0,001 MHz

1 Hz=0,001 KHz = 10° MHz

1 Hz = 1000 mHz = 1.000.000 pHz = 10° nHz = 10" pHz

1 mHz = 1.000 uHz = 10° nHz = 10° pHz = 10° Hz

1 pHz = 10° nHz = 10° pHz = 10° mHz = 10° Hz

1 nHz = 10° pHz = 10° pHz = 10° mHz = 10° Hz

1pHz =10°nHz = 10° uHz = 10° mHz = 10 Hz

10% pHz = 10° nHz = 1.000.000 pHz = 1000 mHz = 1 Hz

1.20. Uslii Sayilarla Basit Elektrik Problem Coziimleri

Ornek: Birbirine seri bagl (¢ direncin degerleri; 2,7MQ, 3,3KQ, 79KQ ‘dur. Toplam
direnci hesaplayinmz.

Cozum Rr=Ri+ R+ R3

Ry = 2,7x10° + 3,3x10° + 79x10°
Ry = 2700000 + 3300 + 79000
Ry = 2782300Q

Ornek: Birbirine paralel bagli l¢ direncin degerleri; 2,7MQ, 3,3KQ, 79KQ'dur.
Toplam direnci hesaplayimz.
Cozim: i=i+i+i
R; R, R, R,
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1 1 1 1

= + +
R, 27.10° 33.10° 79.10°
1 _ 38379 ,  277910°  27.3310°
R, 2,7.10°33.79 3,3.10°.2,7.79.10° 79.10°.2,7.3,3.10°

1 _ 2607 213,3.10° N 891.10° _ 260,7 +(213,3 +8,91).10°
R, 703,89.10° 703,89.10° 703,89.10° 703,89.10°

1 _260,7+22221.10° 0,2607.10° +222,21.10° _ (0,2607 +222,21).10°
R,  703,89.10° 703,89.10° - 703,89.10°

1 _222,4707.10° _ 222,4707.10° _ 222,4707
R;  703,89.10° 703890.10° 703890

1 222,4707 R = 703890
R, 703890 T 222,4707
R, =3163,96721 W = 3,16396721 KW @3,16 KW

Ornek: 68W+ % 5 ik bir direncin toleransi nedir? Bu direncin alabilecegi en yiiksek
ve en disik degerleri bulunuz.

T =68+3,4=714W
T =68- 3,4 =064,6W

Ornek: 1MW+ %20 lik bir direncin toleransi nedir? Bu direncin alabilecegi en
yiksek ve en distk degerleri bulunuz.

Gozim: T = 1MW, 20 = 120_ 20 _ 0,2 MW
100 100

T* =1+0,2 = 1,2 MW= 1200 KW
T =1- 0,2=0,8 MW= 800 KW

1.21. Karekokli ifadeler

1.21.1. Karekokli Sayilarin Tanmimi

al R ve n Z(n>1) olmak iizere Y/a ifadesine @ min 0 inci kuvvetten koki

3/a =+Ja: karekok a

denir.
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3/a ; kiip kok a
i/a ; dorduinct dereceden kok a seklinde okunur
Her kokll ifade bir reel sayr belirtmez.

%/a ifadesinin bir reel say1 bdirtmesi icin a> 0 olmal1 veya n tek say1 olmalidir.

ncift sayivea<0ise Q/a ifadesi bir reel say1 belirtmez.
Ornek:

J2, 3/5, 3%/- 5 sayilan reddir.
-5, -2, /- 16 sayilar red degildir.

1.21.2. Rasyonel Us

n
Ta" =am dir.

1 5
Omek: +/3=32, 82° =28, %10* =|10/=10, +10% =|10/=10,
3/5° =5,3/(-5)° =-5

1.21.3. Rasyonel Ussiin Sadelestirilmes veya Genisletilmesi
k bir dogal say1 olmak lizere,

T/E:k*{“/?,a>0 rl\W/EZY\/aig,a>o
Ornek: 7 =373 =§/7°

12
Lt
Cozim : 316 = ¥/2° = Vo2 =32

1.21.4. Bir Sayiy1 K 6k Icine Alma veya K 6k Disina Cikar ma
t>0 olmak Uizere,

t>&/a =t" xa dr.

ntek dogal say1ve t1 R icin,
V" xa =t ¥/a dir.
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Ornek:
3.2 =432 =./18
64 =%/2° 2 =232

1.21.5. Toplama-Cikarma
Koklerinin dereceleri veicleri aym olan ifadeler toplanir veya gikarilir.

a¥x +bi/x - c¥x =(a+b - c)¥x
Ornek: /10 +35&/10 - 7x4/10 = (1+3- 7)3/10 =-3x}/10

1.21.6. Carpma-Bdime
Kok dereceleri birbirine esit ise

oy =4y =t

Arnek: ¥8:318=323x33 = 2:3=6

\/150 15 = /25 = \/57 5
V6
KOk dereceleri esit degilse, esitlenir. Sonraislem yapilir.

n Gift say1 ise x vey pozitif sayr olmalidir

V5 /2 =253 4271 =§/52 §/27 =%/125x4 = /500

1.21.7. Paydayr Rasyonel Yapma

a _a'b a _akWb+yJc) a _a(b-4)
b b Jb-Jc b-c  Jb+c  b-c

Ornek: 2 _ 2%/3 _243

V3 J3x3 3

2 2xy/3+1) _2x/3+1)
V3-1 (J3-1)x/3+1)  3-1 =V3+1

15 _ 15x\7-42) _15X\7- f)_3x(f )

V742 (T+2)x(7-V2)  T7-2
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1.21.8. Karekokll Sayilarla Basit Elektrik Problem Coziimleri

Ornek: Seri RLC devresinde R = 300W, L = 0,35H, C = 0,2nF olduguna gore
rezonans frekansini bulunuz.

1 1 1 1
fr = = = =

Gozum: 2pJLC  2py0,35.0,2.10° 2p,/0,07.10°° 2px10°°,/0,07

10 _ 10®  _ 1000

f, = = = =603,5Hz
" 2px/0,07 2.314>X0,264 1657

Ornek: R=60 WX =80W ise toplam empedans Z degeri nedir?
Z=\R?+X.?
Cozum: 7 = /602 + 80°

Z = /3600 + 6400 = /10000
Z =100W
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( PERFORMANSDEGERLENDIRME )

Asagidaki islemlerde kendi calismalarimzi kontrol ediniz. Hedefe iliskin tim
davranislar: kazandiginiz takdirde basarili sayilirsiniz.

DEGERLENDIRME OLCUTLERI Evet Hayir

Say1 gesitlerini bilmek

Dogal, tam, rasyond, irrasyonel, reel, ondalikli sayilarla
matematiksel islemleri yapmak

Uslii ve karekokl i ifadel erle matematiksel islemler yapmak

Sayilar1 elektrik ve elektronik devre hesaplamalarinda kullanmak

DEGERLENDIRME
Performans degerlendirme sonucu “evet”, “hayir” cevaplarimizi degerlendiriniz.

Eksiklerinizi faaliyete donerek tekrarlayimz. Tamam “evet” ise diger 6grenme faaliyetine
geginiz
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(OL CME VE DEGERLENDIiRME )

A) Asagidaki sorulari cevaplandirinmz.

1.4-(-15) = 2.(-6)-(+2) =

5.(8)-14= 6. (+4)-(-8) =

9.10 + (-5) + (-2) =

11.

13.

17.

50 +(-25) + (-2) =

i

7.

30

(+4)- ()= 4.(3)-(7)=

(+4)-(+9)= 8.(-8)-(-5)=

10.(-3)+ (-3) - (-2) =

(-8) - (-4) = 12.(-12) - (- 16) =

8 -(-6)= 14. 14 -(+4)= 15 (B6)+0=  16.9+(-11)=
(-4)-0= 18.15-(-3)= 19.12+(-3)= 20.(+7)-0=
B (-10)= 22.0-(-14)= 23.0+(-8)= 24.0-(-7)=
(-25)-0= 26. (-12) - (- 10) - (+8) =
C(-30) + 14 +(- 8) = 28.(25) +4-32+28 =
J24 - (-12)- 12 + (-13) =
(-2)-3+(4)-(-9)*(-6) =

(-15)-13-(-T)-32 = 32.(-17)- 11 -(-12) - (-5) =
-4 -(-9) + (-66) = 34 (-16) - (+3) =
C(+9) - (-22) = 36.(-3)+ (-7) = 37.(-7) + 1=
(-1.82)-146 = 39, (+4.7) - (-2.34) =
_(+8.44) - (+3.09) = 41.(-3.44) - (-3.895) =



B) Asagidaki sorulari cevaplandirimz.

42-3+9°

S(-1)+66-2)=

3+2°-16-3" =

6+3-(4-2)=

—4(2°)-6=

(4-6) =

[32 +(-4)]+2=

28 +3)-4(7+2)
H6-1)-3(8-6)

8-47+3.5

20 2:3-4.2+47=

4 (-2)B)-(-1D7)-(-2)=

6. 6+(3-4)-2=

8 3¥-8.2+7'-35=

10. (8-2)F =

12. 4-6'=

14 32+[-4)+2]=

7-8+1

320-4)+6

18 =
49-3(6+1)

2.3-4.5+6

~20+(-5)+8
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31

33

35.

37.

39.

9 —(20+11) =

3-(30+4)-77 =

0-15° . (400+21)+19° =

6-(5+0) =

49+7%.(531+4)=

3

."ﬂ
_(3+3)=
15

10-(25+7)

(5+3)

3.4+(1+2)+5=

(15+13)2+ 7 =

42,

32

6-4+5 -11=

(5+7)+2% =

8-9-6 +4=

(2+3)-10°+5° =

(1+3)-5-7 4=

0-1°-(59+92)+5=

(7-7)-33 +(45+3) =
(233+18)+250+3-33=

(10+14)-200

5

10°
25-(6+7)-5 _
(6+7)-19

(046)-3+(24+6)=

(82-22)+80=




C) Asagidaki sorular1 cevaplayinmz.

1| 4 2 6. 4 9
+

12 6 10 11

2.1 2 3 7. 1 1
+

12 5 4 12

3 1 2 8 6 10
+

4 3 9 12

4 6 9 4 7
+

7 6 7 11

5| 3 2 10. | 2 8
+

3 9 8 11

D) Asagidaki sorulari cevaplayimz.

1).2+0-2x7+3x5= 2.(7-1)-7=
4).3+4-1= 5.(2-5+3-3=
7).5%x(5-6)= 8).(7Tx3)-6x3x7=

10). 6+ (7+5)-7=

33

3).1x(Ax3)+7=

6).(3-0)+1-6=

9.6+4+6+6%xX6%x6=




E) Asagidaki sorulari cevaplayimz

1).5-1+(4+0)+0  2).(6+6)-5-7

4).4+(4x7)-0x2  5).4-(3+5)x4

7).(1-4)-5 8).(5x7)-2-1+4

10). 4- (0% 7)

3).1x3x4x(2%x2)-4

6).4x1x(2-2)x3-0

9).2x2-(2-1)



F) Asagidaki sorulari cevaplayimz.

4y’

L 2x7
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G) Asagidaki sorular icin dogru cevab isar etleyiniz.

1. xX

R

3

X O X

=7
a
b. X2
C.
d
e

Sadelesmez

2. X(X*-2x+2) = ?
| a 2

| b. 5x - 2X*

| c. X* -2 +2x

|

|

d x*-2+2
e. Higbiri

3. Xy (xR =2
a Xy7zl3
b. x%'z*

|
|
| c. xyz®
|
|

d. xyz

e. Higbiri

5. (2 -x +1) - x(x -1) = ?
| a 2x°-2x -1
| b. x*-2x -1

| c. xX’+1
|

|

d x*-1
e x2-2x+1
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6. (p°9’r)/(p’ar?) =2

a q(pr)

-1 4.1

b. p7qr

c. (p'rhig?

d. Hicbiri

e. Hepsi

X(x*-2) = ?

a 3x-2

b. x

c. x>-2

d. x*-2x

e. Higbiri

xoxtx3=2

a X

b. x’

c. x¥

d X4/3

e. Saddesmez

10. 8" asagidakiler den hangisine esittir?

a 2’

b. 212

c. 48

d. aveb

e bvec
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OGRENME FAALIYETI-2

( AMAGC )

Birinci derece denklemler ileilgili matematik islemlerini hatasiz yapabileceksiniz.

(' ARASTIRMA )

1] Birinci derece denklemler konusunu arastirimiz ve bu konu hakkindaki
bilgilerinizi pekistiriniz. Elde ettiginiz bilgileri bir rapor halinde dgretmeninize
ve arkadagslariniza sununuz.

2. BIRINCI DERECE DENKLEMLER

2.1. Birinci Derece Denklemler iledlgili Temel Kavramlar

a,bT R ve a#0 olmak Uzere ax+b=0 seklindeki esitliklere birinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem denir. Denklemi saglayan x reel sayisina da denklemin koku denir.

Denklemin koklerinden olusan kiimeye de denklemin ¢oziim kiimesi denir.
2X+5=0, x-10=0, 6x=0,

at+3=0, 4t+7=0, 2y-1=0

denklemleri birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemlerdir.

2.2. Ozellikler
@ a=b
@ a=bU a-c=b-c

([a)

a+c=b+c

g a=bU ax=bsc,(ct0)

@ a=bP Ya=%b (ndftisea0, b>0)
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@ abveb=cb a=c

a=b
c=d
@ a+c=b+d

a=b
o c=d
a-c=b-d
a=b
o c=d
ac =bd
a=b
c=d
1] ﬁ,(c#o,d#o)
c d

2.3. Birinci Derece Denklemlerde Bilinmeyenin Bulunmasi
ax+b=0 denkleminin ¢dzum kiimesini bulurken t¢ durum vardir.
__b 1 obyg
1-at0b x=- 3 dir. C=1- 5% (COztm kiumesi bir elemanlidir.)
|

2- a=0veb=0ise C=IR dir. (C6zUm kimesi sonsuz el emanlidir.)

3- a=0veb#0ise C ={ } (Coziim kimesinin higbir eleman yoktur.)

Ornek:
4Ax-1=7 b 4x=7+1
4x=8
8
X =—
4

x=2 b C={2} dr.
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2.4. Birinci Derece Iki Bilinmeyenli Denklemlerin Bulunmasi

2.4.1. Tanim

a,b,cT R vea# 0, b+ 0 olmak sartiyla ax+by+c=0 seklindeki esitliklere birinci
der eceden iki bilinmeyenli denklem denir.

ax+by+c=0
dx+ey+f=0

seklindeki birden fazla iki bilinmeyenli denklemlerden olusan sisteme iki
bilinmeyenli denklem sistemi denir.

2.4.2. Cozim Kumesinin Bulunmas
24.2.1 Yerine Koyma Metodu

Islem yapmas: kolay olan denklem segilerek iki bilinmeyenden birisi esitligin bir
tarafinda yalmz birakilir. Diger bilinmeyen cinsinden degeri bulunur. Bulunan bu deger diger
denklemde yerine konur. Bilinmeyenlerin degeri bulunarak sonuca gidilir.

X—-y=4
2x-3y=6

X=y+4
2(y+4)-3y =6
y=2,Xx=6

2.4.2.2. Yok Etme M etodu

Verilen denklemlerin katsayilari, degiskenlerden birinin yok edilmesini saglayacak
sekilde dizenlenir. Katsayilar duzenlendikten sonra taraf tarafa toplama veya gikarma
yapilarak sonuca gidilir.

Ornek:

3x-2y =13

X+2y = 7 sisteminin ¢oziim kiimesini bulmak gerekirse;
Verilen denklemleri taraf tarafatoplayalim,

3x-2y =13

X+2y =7

4x =20 X =5olur.
Bu deger verilen denklemlerden birinde (en sade olari) yazilarak y bulunur.
Bunagbrex+2y =7 vex=5ise5+2y =7
2y=75
y =1dir.
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( UYGULAMA FAALIYETI

)

21,+31,=19
41,-1,=3

41,- 3=1,

21, +3(41,- 3)=19
21,+121,- 9=19
141, =19+9

ly

_28 |
14 !

21,+31,=19
2x2+31,=19
31,=19- 4

1,

_15

. l, =5A

251, +201, =12
201, +231, =10

(- 5)>201, + (- 5) %231, = (- 5) L0

45251, + 401, = 4x12

1001, + 801, = 48
- 1001, - 1151, =-50

801, - 1151, = 48- 50
-351,=-2

|2

-2
-35

I, =0,057A = 57mA

251, +200,057 =12
251, +114=12
251, =12- 114

Il

10,86

25

[, =0,4344A = 434,4AmA
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(PERFORMANS DEGERLENDIRME )

Asagidaki islemlerde kendi calismalarimzi kontrol ediniz. Hedefe iliskin tim
davranislar: kazandiginiz takdirde basarili sayilirsiniz.

DEGERLENDIRME OLCUTLERI Evet Hayir

Birinci derece denklemlerde bilinmeyeni bulmak

Birinci dereceiki bilinmeyenli denklemlerin ¢6ziim kiimesini
bulmak

DEGERLENDIRME
Performans degerlendirme sonucu “evet”, “hayir” cevaplarimizi degerlendiriniz.

Eksiklerinizi faaliyete donerek tekrarlayimz. Tamam “evet” ise diger 6grenme faaliyetine
geginiz.
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(OL CME VE DEGERLENDIiRME )

A) Asagidaki sorularda bilinmeyeni bulunuz.

1) -7y+11=18
2) -6y=18

3) 1lly+1=45
4) 12y-7=103
5 -11ly-7=37
6) 6y=24

7 ly-4=1

8 8+y=10

9) -dy+4=-20
100 1-y=3

B) Asagidaki iki bilinmeyenli denklemleri ¢ozlinuz.

—(a? —2x+5)=

—Ra+3+4c)=

—(Bx+7)+2=

2y-(3y-4)=

3y- (4x+ T"_)')— 2x=

4x-7]+5=

[4x-3(x-1)+6]=

A302x-1+7]=

[70x—3)+4]-[6Gx-2)+x]=

3 ex-4)+2]-[Bx +2]}=

2

4

~(Bx-4y+7)=

—(—3a+2-¢)=

2—(4x-8)=

—4y-(x-Ty)=

3a—(2a+4b) —6b=

§[2-3x]-5=

[6x—203x-6)+8]=

- 8[2(Gx +4)-2x]=

[2Gx - 1)+5]-[7(x +4)-8]=

213 -6 +1]-43(x - 2)-3]}=



OGRENME FAALIYETI-3

( AMAGC )

Oran ve orant1 konusunu bilecek, oran ve oranti islemlerini hatasiz yapabil eceksiniz.

(' ARASTIRMA )

@  Oran ve orantt konusunu arastirimz ve bu konu hakkindaki bilgilerinizi
pekistiriniz. Elde ettiginiz sonuclar: bir rapor halinde simifimzda sununuz.

3. ORAN-ORANTI

3.1. Oran-Orantimn Tamm

3.1.1. Oran
Ayni birimden iki ¢oklugun karsilastirilmasina oran denir.

% biciminde gosterilir.

ave b reel sayilarindan en az biri sifirdan farkli olmak sartiyla % yeanin b ye oranm
denir.
3.1.2. Orant1

Iki oran arasindaki esitlik ifadesine or anti denir.

% :% Buradaailed yedslar, bilec yeiseicler denir.
1 .
%:% Icler ve diglar car pimu birbirine esittir.

3.2. Orantimin Ozellikleri

c
= — olsun. Bu durumda

b d

1- ad=bcdir.
a b

2- — == dir.
c d I



3- 9=£d1r.
b a

4- Ezgdir.
a ¢

5- E:E:kp —m>a+n>c=k dir.
b d m > +n>xd
a c a’ c?

6- —=—=kb — =—-=Kk? dir.
b d b? d?

3.3. Orant1 Cesitleri

3.3.1. Dogru Oranti

Iki cokluktan biri artarken digeri de aynm oranda artryorsa ya da biri azalirken digeri de
aym oranda azaliyorsa bu iki ¢cokluk dogru orantihidir denir. Kisaca orantilidir denir

k bir sabit ve x iley aralarinda dogru orantili olsun.

k = Y e dogru orant: sabiti,
X

y=kx’ edogru oranti denklemi denir

4V {volt)

= | {Amper)

Sekil 3.1: Dogru oranti

3.3.2. TersOranti

Iki cokluktan biri artarken digeri aym oranda azaliyorsa yada biri azalirken digeri de
aym oranda artiyorsa bu iki ¢okluk ters orantilidir denir.

k bir sabit ve x iley aralarinda ters orantil1 olsun.

k = x.y yeters orant1 sabiti,
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4 | Amper)

» R (€1 ahm)

0 1 2 3 4
Wo= 4 alticin

k . .
y = — etersoranti denklemi denir
X

Sekil 3.2: Tersoranti
3.3.3. Bilesik Oranti

I " . : . . kx
k Bilesik orant: sabiti olmak Uzerey, x iledogruveziletersorantiliise, y = — dir
z

3.4. Oran-Orant1 Cozimleri

Bir haritada 1 cm’nin 10 km’ye karsilik gelmektedir. Bu durumda harita 110ckm
m
oramna sahiptir. 3,5 cm nin karsiliginm bulabilmek igin su orantiyr kurabiliriz.
35em __Lem x =3,5>10 = 35km
X 10km

Bir saat 60 dakika olduguna gore 15 saat kag dakikachr?

Isaat _15saat  _ 5,60 = 900dakika
60dakika X

Kapasitd eri esit olan 11 isci bir isi 12 glinde yapabiliyor. Buna gore, ayni isi 6 is¢i kag
gunde yapar.

11 is¢inin 12 glinde yaptigi isi 6 isci daha fazla glinde yapar. Yani isGi sayisi ile stire
arasinda ters orant: vardir.

11.12 =6.x X = 22 gundir
6 isci 4 m? haliyr 12 giinde dokuyor. Buna gore, 9 isci 3 m? haliy: kag giinde dokur.
Eirinei T, o 4 6312
irinei g Birinci ig ile ilgili dijar varilarin carpim =
ikinci is B ikinci iz ile ilgili diger verilerin garpirmi 3 6 xx
' 49x=3.6.12
X=6gun
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(' UYGULAMA FAALIYETI )

Islem Basamaklari

Oneriler

%)

Oran ve orantimn 6zd liklerini kullanin.

@ Oran ve orantinin 6zelliklerini tablo
haline getiriniz..

%)

Dogru veters orantiyr kurun.

@ ki cokluktan biri artarken digerinin
artmasina veya azalmasina dikkat ediniz.

Whesatstone kopristi olarak bilinen elektrik devresi % Z::—j ileiliskilidir.

Eger R; =6Q, R; = 62,5Q, Ry = 15Q ise R, degeri nedir?

iri ©
g §ED

Wheatstone koprasu
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((PERFORMANS DEGERL ENDIRME )

Asagidaki islemlerde kendi calismalarimzi kontrol ediniz. Hedefe iliskin tim
davranislar: kazandiginiz takdirde basarili sayilirsiniz.

DEGERLENDIRME OLCUTLERI Evet Hayir

Oran ve orantinin 6zd liklerini bilmek

Dogru veters orantiyr kurabilmek

DEGERLENDIRME
Performans degerlendirme sonucu “evet”, “hayir” cevaplarimzi degerlendiriniz.

Eksiklerinizi faaliyete donerek tekrarlayimz. Tamam “evet” ise diger 6grenme faaliyetine
geginiz.
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OGRENME FAALIYETI-4

( AMAGC )

Ikinci derece denklemler konusu ile ilgili matematik islemlerini  hatasiz
yapabileceksiniz.

(' ARASTIRMA )

@  Ikinci derece denklemler konusunu arastinmz ve bu konu hakkindaki
bilgilerinizi pekistiriniz. Elde ettiginiz sonuglar1 bir rapor halinde simifimzda
sununuz.

4. IKINCI DERECE DENKLEMLER

4.1. ikinci Derece Denklemler ilelgili Temel Kavramlar
ax*+bx+c=0, a0, a,b,cT R
Cozim yollar: :

4.1.1. Carpanlara Ayirrma
a=licinb=m+nc=m.nisg
ax*+bx+c=(x+m).(x+n)=0
X3=-M,  Xo=-N
Ornek : x*+3x+2 ifadesini carpanlara ayiriniz.
(x+2)(x+1)
arlicin a=st, b=s.ntt.mvec=m.nise
ax*+bx+c=(s.x+m).(t.x+n)=0
= M o _on

S t
Ornek : 5x*+13x-6
(5x-2)(x+3)
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4.1.2. Diskriminant Bulma

ax’+bx+c ifadesinde diskriminant,

D=b?- 4ac dir.

D>0PpP xlz—_b_\/ﬁ,xzz—_b-“/B
2a 2a
-b
D=0b x,=x, =—
1 2 2a

D& P Red kokler yoktur.

Ornek : x*+3x+2

D=3%-412=9-8=1
-3-V1_-3-J1_-3-1_-4

D>0pP x, = = =-2
2.1 2 2 2

y _-3+\/1_-3+\/1_-3+1_ﬁ__1

z 2.1 2 2 2

4.2. Denklem K okleri Tle Katsayilar: Arasindaki Bagintilar

ax?+bx+c=0 denkleminin kokleri x, ile x, olsun,

« +x. =_DP v =C 1,1_-b
Y2 a P a x, x, ¢
_ _ D
|X1 X2|‘|X2 X1|‘W
Ornek :
-3 2
S24(-n=_2 Sox-)==
-1 1 X-1) 1
-3=-3 2=2
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1 1 _ -3 V1
St FZ'GWZF2'0W=TE
-1.-2_-3 1
22 2 F2+g=|-2+4=7
-8.:-3 1

2 2 FY=l14=7
1=1=1

4.3. Kokleri Verilen ikinci Derece Denklemin Yazilmasi
a0 olmak Uzere kokleri x; ile x, olan ikinci derece denklem:
a(x-X1) (X-x1)=0 vea=1 alinirsa;

X2-(X1+X2) X+X1.X=0

4.4. Carpanlara Ayirma
4.4.1. iki Kare Farki
X%-YP=(x-y).(x+Y)

4.4.2. 1ki Kiip Fark: ki K ip Toplam
X-y*=(xy). (CHxy+y”)
XY =(xHy). (-xy+y?)

4.4.3. Ug Terimli ifadeler

4.4.3.1. ax’+bx+c’ nin Car panlarina Ayrilmas
@ a=1iken b=x;+X;, ve c=X1.X; ise
XP+HbX+C = X2 + (X1 X)X + X1.X2
X2+bX+C = (X+X1) . (X + Xy) dir.
Ornek: x*+7x+10 = (x+2).(x+5)
@ a#liken a=mn, b=mp+ng ve c=pqise
ax*+bx+c = mnx? + (mp+ng)x + pq
mx q
nx p
MpX-+NGX=(Mp+nG)x
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ax*+bx+c = (mx+a).(nx+p) dir.
Ornek: 5x*+11x+2 = (5x+1).(x+2)

Farkh Bir C6zum Yolu
2x°+x-6

Bu tir denklemlerde birinci ifadeyi tablonun sol Ust ksesine, Uglincll ifadeyi ise
sag alt kdsesine yaziniz.

2x2

-6

Hem a.c=2.(-6)=-12'yi hem de b=1"i bulmak igin -3 ile 4 rakamlarim kullannz. (-
3.4=-12=a.c) ve (-3+4=1=b) saglayacaktir. Bos kalan kutulara -3x ile 4x ifadelerini
yerlestiriniz

2% | -3x

4x -6

Daha sonra satir ve situnlardaki ortak ifadeleri yazaniz.

2x 2x -3
2 | -3x 2% | -3x
4x -6 4x -6
2x -3 2X -3
x| 2 | -3 x| 2x* | -3x
4x -6 2| 4x -6

Ortak ifadelerin isaretlerine dikkat ederek, satirlari bir paranteze ve situnlar: bir
paranteze yazip carpanlar: ede ediniz.

2X°+x-6=(2x-3) (x+2)
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Ornek : 5x*+11x+2

5x° 5x°

5x

2 10x

5x>

5x*+11x+2 = (5x+1).(x+2)
4.4.3.2. Tam Kare ifadeler

(x+y)® =X+ 2xy +y°

(x-y)*=x"- 2xy +y*

(x+y+2)? = X2 + y? +7 + 2(Xy+yz+x2z)
(x+y-2)? = X% + Yy +Z° + 2(Xy-yZ-X2)
n tam say1 olmak Uzere,

(x-y)™" = (yx)"

4.4.4. Ozdeslikler
X*+y? = (x+y)? — 2xy
X2+y? = (x-y)? + 2xy
(x+y)” = (x-y)* + 4xy
(x-y)* = (x+y)® - 4xy
X+y° = (x+y)° — 3xy(x+y)
X-y® = (x-y)° + Bxy(x-y)
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( UYGULAMA FAALIYETI

)

Islem Basamaklar

Oneriler

%)

Ikinci derece denklemi carpanlarina ayir

@ b=m+n ve c=m.n 6zelliklerine dikkat
ediniz.

%)

Ikinci derece denklemin koklerini hesapla

@ Her carpan ayr1 ayr1 sifira esitleyiniz.

€20
bulunuz.
&R

Paralel bagli iki direncin toplamim bulmak igin verilen denklemi ¢ozerek R degerini

20 10
=+ =
R+10 5§

CcOzUM:
20 20 1
+

R R+10 5
20XR +10)+205R _ 1

R XR +10) 5
20R +200+20R _ 1

R? +10R 5
40R +200 _ 1
R’+10R 5
5 X40R +200) = R? + 10R
200R +1000 = R? + 10R
R? +10R - 200R - 1000 = 0

R?- 190R - 1000 =0




_-bx+b”- 4ac

R =
12 2a
o~ (-190)z J(-190)% - 4x1x- 1000)
L2 2x1
190+ /36100 + 4000 _ 190+ /40100 _ 190+ 200,249
Rl,z - - -
2 2 2
190 + 200,249 190- 200,249
R, = et R, = S
2 2
R, = 390249 R, < - 10249
2 2
R, =195125W R, =-5125W
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(PERFORMANS DEGERLENDIRME )

Asagidaki islemlerde kendi calismalarimzi kontrol ediniz. Hedefe iliskin tim
davranislar: kazandiginiz takdirde basarili sayilirsiniz.

DEGERLENDIRME OLCUTLERI Evet Hayir

Ikinci derece denklemin koklerini hesaplamak

Ikinci derece denklemi carpanlarina ayirmak

DEGERLENDIRME

Performans degerlendirme sonucu “evet”, “hayir” cevaplarimizi degerlendiriniz.
Eksiklerinizi faaliyete donerek tekrarlayimz. Tamam “evet” ise diger 6grenme faaliyetine
geginiz.
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OGRENME FAALIYETIi-5

( AMAC

)

Trigonometrik fonksiyonlarin matematiksel islemlerini hatasiz yapabileceksiniz.

(' ARASTIRMA )

%)

5.1. Birim Cember

Merkezi koordinat eksenlerinin baslangic noktasi ve yaricapi bir birim uzunlukta olan

cembere birim cember ya da trigonometri cemberi denir. Birim ¢cemberde yaricap r=1
oldugundan cevresi 21’ dir

Trigonometri

5. TRIGONOMETRI

konusunu arastirnmz ve bu konu hakkindaki
pekistiriniz. Elde ettiginiz sonuclar: bir rapor halinde simifimzda sununuz.

ci1.0) ]"
P 1

¥
F

".t I, Eéilege

N

.

¥
¥

Sekil 5.1: Trigonometri cemberi

Cemberin gcevresi 360 derece = 2r radyan = 400 Grad' dir

Bu a1 6l¢l birimleri arasinda :
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D R _G
= — = —— bagintisi vardir.
180 p 200

90° = g radyan = 100 graddur.

180° = x radyan = 200 graddur.
o_ 3P
270" = > radyan = 300 gradd:r.

360° = 27 radyan = 400 graddir.

=¥

270

>

Sekil 5.2: Trigonometrik gemberde donls yonleri

Birim ¢cemberde saat ibresinin donme yoninin ters yoni (+), ayni yoni ise (-) isaretle
gosterilir.

5.2. Esas Olcli
0°<a<360° olmak (izere,
0=0+k.360 (k1 Z) isea ya® mn esas dlciisii denir

6 = a (mod 360) 6 = o (Mod 2r) 6 = a (mod 400)
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Ornek:

570° = 210° +360 a=210° dir
1538° = 98° + 4.360 a=98" dir
53p _5p

- igxp a:@:BOO0 dir
3 3 3

Acilarin radyan cinsinden esas 6lculerini daha kolay bulabiliriz

a Aci pozitif ise: «' nin yamndaki say1, paydamniki katina bolundr. Bolimden elde
edilen kalan, o sayinin yerine yazilir.

12_1p:? E:£1:20 (kalan 1) cevap: b
3 23 6 3
b- Aci negatif ise: Islem, agi pozitif yonliymiis gibi yapilir. Bulunan sonug 2 7' den
cikarilr.

_1863p _, 1863 _ 1863 _ 1460 (kalan 3) 3p
5 2 10 5
3p_7p p

2p- = ="F cevap: —

P 5 5 @ 5

5.3. Trigonometrik Fonksiyonlar

Ucgenin iki dik kenar: ile ilgili alti degisik oran varcir. Bu oranlara trigonometrik
fonksiyonlar denir.
P (xy)

00
N——

X
Sekil 5.3: Trigonometrik fonksiyonlarin bulunmas

Alt1 trigonometrik fonksiyonu soyle ifade edebiliriz.

oY _X _y _X r r
sinq==, cosq=—, tanq==, cotq=—, secq=—, cosecq=—
r r X y X
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Burada x ve 'y degerleri pozitif, negatif veya sifir olabilir. Fakat r daima pozitiftir.

Ornek 1:
Verilen (-8,15) noktasimn 6 acisiyla ilgili altt trigonometrik fonksiyonunu
hesaplayiniz.
(-8,15)
= Jo-By¥ 4015
17 o= B (15F
15 '\9 = 64+ 225
= J289 = 17
-8

: 15
g=2 =22
oin 1?
_x_—8
cosf= = Sk

_y_ 15 _ -15

e
_x_—38
Cot& = E ﬁ

a=7 - 17 _ -17

sEr r -8 B
cscfl= = = E
15
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Ornek 2:

Verilen (3,-5) noktasimin 8 agisiylailgili alti trigonometrik fonksiyonunu hesaplayiniz.

(s

Ny =A@+ 5
-5 - Jo+25 = 34
J34

(3.-5)

3
,CO0S(Q=——,
/34 = Jaa

tanq—j cotq—i
3 -5’

sing =

secq=——, cosecq=

V34
-5

5.4. Dik Uggende Trigonometrik Oranlar

I_

A

Sekil 5.4: Dik Giggende trigonometrik oranlar

) ¢ Karsidik kenar b Komsudik kenar
sinq=—= : — cosq=—-= : —

a Hipotenus a Hipotenus

c Karsi dik kenar b Komsudik kenar
tanq=—= - cotg=—=

b Komsudik kenar c

Karsi dik kenar
61



secq=

=2 cosecq=
b

_a
c

cosq sinq

Birbirini 90° ye tamamlayan iki acidan birinin siniisii digerinin kosiniisiine esittir.
Yine birbirini 90° ye tamamlayan iki agidan birinin tanjant: digerinin kotanjantina esittir.

X+y= g olmak tzere

Sin(x) = cos(y) cosx = siny
tanx = coty cotx =tany
Secx = cosecy cosecx = secy dir

Ornek : x=30°vey=60° x +y =30+ 60° = 90°

sin30° = cos60° = % cos30° = sin60° = ?
tan30° = cot60° = g cot30° = tan60° =+/3
2

sec30° = cosec60° = cosec30° = sec60° =2

Ng

5.5. Trigonometrik Esitlikler

sin®x+cos’x =1 tanx . cotx =1
sin x COS X

tanx = cotx = —
COS X sin x
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5.6. Yarim A1 Formdlleri

sin2a =2sina’cosa

cos2a=cos’a- sin‘a
=2cos’a-1
=1- 2sin’a

,a . ,a
cosa=co0s’—- sin®—=
2 2

sina=2sin2xos2 =2cos?2.1
2 2 2
=1- 2sin22
2
. _ 2tana 1- tan®a
sin2Za=———— cos2a=— "~
1+tan®a 1+tan®a
2tan
tan2a:tL§1
1- tan“a
5.7. Toplam Fark Formilleri
sin(at+b) = sina.cosb + sinb.cosa sin(a-b) = sina.cosh - sinb.cosa
cos(atb) = cosa.cosh - sina.sinb cos(a-b) = cosa.cosb + sina.sinb
naztan 1 . nl
tan(a +b) = tanattanb cot(a+b) = :cotacotb
Imtanatanb tan(a+b) cotbmcota
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5.8. Ozel Acilarin Trigonometrik Oranlar:

Sekil 5.5: Ozel agilarin trigonometrik oranlari

0 o° 30° 45° 60° a0° 180° 270°
sind 0 i E ﬁ 1 0 -1
2 2 2
cosh 1 ﬁ Q 1 0 -1 0
2 2 2
tand 0 g 1 J3 o 0 o
coto o J3 1 g 0 o 0

Tablo 5.1: Ozel agilarin degerleri




y

1

Fosinis Edrisi
1"

Katanjant EQrisi

A
T
L

¥

o
65

Sinds Egrisi

A
T

Tanjant Egrisi

L)

5.9. Trigonometrik Fonksiyonlarin Grafikleri




5.10. Bolgelere Gore Isaretler

|. Bolge I1. Bolge I11. Bolge IV. Bolge
0
0% 6 <90° 90°%< 9 <180° 180% 6 <270° 270%< 0 <360°
sind + + - -
cosd + - - +
tano + - + -
coto + - + -
(+) Bitdn Sinif KaraTahtada Cosar
isaretlerini
kolay
hatirlamak
icinsu Herkes Sever TC Kosucularinm
cumleeri
kullanabiliriz
Tablo 5.2: Bolgelere goreisaretler
5.11. Kosinlds ve Sinus Teoremleri
5.11.1. Sinus Teoremi A
.a = .b = .C =2R
sinA sinB sinC
C
i ’
5.11.2. Kosinus Teoremi f:\
a’=b*+c*2bc.cosA
b?=a’+c*-2ac.cosB c b
c’=a’+b?-2ab.cosC
B C
d




(' UYGULAMA FAALIYETI

)

Bir kisi direkten 50 m uzakta durmaktadir. Diregin tepesine yikseme acisi 76°

olduguna gore diregin yuksekligi nedir?
Cozim:

tan 76° =x / 50

50 tan 76 % = x

50 (4.0107809) = x
200.5 m=x

76°
50 meters
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(PERFORMANS DEGERLENDIRME )

Asagidaki islemlerde kendi calismalarimzi kontrol ediniz. Hedefe iliskin tim

davranislar: kazandiginiz takdirde basarili sayilirsiniz.

DEGERLENDIRME OLCUTLERI

Evet

Haywr

Aci 0l birimleri arasinda dontisim yapmak

Birim ¢cemberde esas agiy1 bulmak

Dik Uiggende trigonometrik oranlar1 hesaplamak

Birbirini 90° tamamlayan agilarin 6zelliklerini bilmek

Ozel agilarin trigonometrik oranlarini hesaplamak

Trigonometrik fonksiyonlarin grafiklerini gizmek

Trigonometrik fonksiyonlarin isaretlerini tespit etmek

DEGERLENDIRME

Performans degerlendirme sonucu “evet”, “hayir” cevaplarimzi degerlendiriniz.
Eksiklerinizi faaliyete donerek tekrarlayimz. Tamam “evet” ise diger 6grenme faaliyetine

geginiz.
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OGRENME FAALIYETI-6

( AMAGC )

Vektord buydklukleri bilecek, bunlarlailgili islemleri yapabileceksiniz.

(' ARASTIRMA )

/] Kuvvet ve hiz konularim arastirarak, vektorel buydklikler hakkindaki
bilgilerinizi pekistiriniz.

6. VEKTOREL BUYUKLUKLER

6.1. Vektorel Bayukluklerin Tamm

Buyuklukler genellikle skaler veya vektorel buyuklUklerdir. Yalmz siddeti (genligi)
olan, kitle, enerji, sicaklik derecesi gibi degerler skalerdir. Bu degerlerle cebirsd olarak
islem yapilabilir. Siddeti yamnda y6nl, dogrultusu ve baslangic noktasiyla belirlenebilen
buyukltkler vektoreldir. Kuvvet, hiz, ivme, alan siddeti gibi degerler vektoreldir.

Dogru akim devreleri yalmz skaler buyuklikleri kapsar. Alternatif akim devrelerine
ait akim, gerilim, emk, direnc ve empedans gibi degerler vektoreldir

6.2. Vektorel Buyukluklerin Gosterilmesi

Baslangig N

noktas| K Y&”u

- Blyoklagi -

Ij-éij rultusu

6.3. Vektorel Buyikliklerde Islemler
6.3.1. Vektorlerin Toplam ve Farka
Dogrultular: ve uygulandiklar: nokta aym olan vekttrlerin toplanmast

Vektorler ayn yonli ise bileske vektdr de aym yonde ve vektorlerin blydklUklerinin
toplami kadardir.
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Vektorler ters yonll ise bileske vektdr, blyik olan kuvvetin yoninde ve vektorlerin
buydkltklerinin fark: kadardir.

Fi
e Fi 0 Fz
—_———— -
- -
F=Fi+Fz F-Fi F

6.3.2. U¢ Uca Ekleme (Poligon) M etodu

Toplanacak vektorler uc uca eklendikten sonra, ilk vektoriin baslangic noktasi ile son
vektorin bitis noktasini birlestirerek olusturdugumuz vektore toplam vektor denir.

e

b a+[ b ¢ A
m@;ﬁ ah) .

a_||' Er} C é+{—ﬁj+c

Eger vekttr cikarilacaksa vektorin yoni degistirilerek ug uca eklenir. Sonra yine.ilk
vektorin baslangic noktasi ile son vektorin bitis noktast birlestirilir.

6.3.3. Paralel Kenar M etodu

aveb vektorleri verilmis olsun. Bu vektorlerin baslangic noktalarim aym nokta

alarak, bu vektorlerin Gzerine bir paralel kenar kuraim. Vektorlerin baslangic noktasin,

baslangic noktasi olarak kabul eden kdsegene toplam vekttrli, diger kbsegene ise fark
vektor denir

Fark vektoriinin bitis noktasi, a vektorinin bitis noktasi ise a - b vektori bulunur.
Fark vektortndn bitis noktas:, b vektodrinin bitis noktasi ise b - a vektéri bulunur.
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6.3.4. Vektorlerin Bilesenlerine Ayrilmas

s Fx: Yatay bilegen
Fy: Dikey hilegen
F
F:r. | Wit

L

F, —F.cosf
g F, =Fsind
|
|
|
|

Vekt6riin ucundan indirilen yatay ve diisey dikmeler vektorin bilesenlerini verir.
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(' UYGULAMA FAALIYETI )

I, ve |, vektorlerini toplayarak | vektorinu, V1, V2 ve V3 vektorlerini toplayarak V
vektorunt bulunuz. | veV arasindaki agiy1 belirtiniz.
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((PERFORMANS DEGERL ENDIRME )

Asagidaki islemlerde kendi calismalarimzi kontrol ediniz. Hedefe iliskin tim

davranislar: kazandiginiz takdirde basarili sayilirsiniz.

DEGERLENDIRME OLCUTLERI

Evet

Haywr

Buyuklgin vektorel veya skaler oldugunu ayirt etmek

Vektorel buyukliklerle matematiksel islemleri yapmak

Vektérel buyuklUklerle islem yaparken cesitli  metodlar
kullanmak

DEGERLENDIRME

Performans degerlendirme sonucu “evet”, “hayir” cevaplarimizi degerlendiriniz.
Eksiklerinizi faaliyete donerek tekrarlayimz. Tamam “evet” ise diger 6grenme faaliyetine

geginiz.
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CEVAP ANAHTARLARI

A) Cevaplar
1 19 11 -4
2 -8 12 4
3 6 13 14
4 4 14 10
5 -22 15 -6
6 12 16 -2
7 -5 17 -4
8 -3 18 18
9 3 19 9
10| -4 20 7
B) Cevaplar
1 -1 14. 16
25 5
ﬁ N
3 —17 66
4 3 14
16 —3
5 -137
14
£ 3 17 ——
- 19
7
8 7 18 Tl
= — 161
9. -38
7
ShilBES 20 16
2. -32 21 6
13. -4 22 38

OGRENME FAALIYETIi-1 CEVAP ANAHTARI

32

-11

33

A

-19

35

31

36

37

38

-16.42

39

7.04

40

4.45

41

0.455
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21 -4
22 14
23 -8
24 7
25 -25
26 -10
27 -24
28 -25
29 11
30 -10
31 -53
23. 14
243
25 15
26. 40
27. 50
28. 20
29, 53
30. 2
310
2.5
33, 150
4.0
35. 535

42

23




C) Cevaplar

D) Cevaplar

2 67
1 6
3 55
23 1
2 7
30 3
1 3
3 8
12 2
13 93
4 9
7 77
1 43
5 10
9 44
1 (2+0-2x7+3| 3
)
2 |(7-1)-7 -1
3 [1x(1x3)+7 10
4 |3+4-1 6
5 [(2-5+3-3 -3
6 [(3-0)+1-6 -2
7 |5%(5-6) -5
8 |(Tx3)-6x3x| -
7 105
9 |[6+4+6+6x%x6| 232
x 6
106+ (7+5)-7 1
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E) Cevaplar

F) Cevaplar

G) Cevaplar

1 |5-1+(4+0)+0=8

2 |(6+6)-5-7=0

3 [1x3%x4x(2%x2)-4=
a4

4 |4+@4xT7)-0%x2=32

5 [4-(3+5)x4=-28

6 [4x1x(2-2)x3-0=
0

7 1(1-4-5=-8

8 |(6x7)-2-1+4=36

9 |2x2-(2-1)=3

10|4-(0x7)=4

El of 3 3.% 4. %

1 B
2 C
3 E
4 D
5 C
6 E
7 D
8 A
9 C
10 B
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A) Cevaplar

1 |-7y+11=18| y=-1
2 |-6y=18 y=-3
3 |11y+1=45| y=4
4 |12y-7=-103| y=-8
5 |-11y-7=37 | y=-4
6 |6y=24 y=4
7 |1y-4=1 y=5
8 |8+y=10 y=2
9 |-4y+4=-20| y=6
10{1-y=-3 y=4

B) Cevaplar

—x*+2x-35
—3x+4y-T7
—2a-3b—-4c
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OGRENME FAALIYETIi-2 CEVAP ANAHTARI

12

14.
15.
16
17
18
19
20

= 24x+11
13. :

= 32x—-064

.—12x-5

. —18x+ 38
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